
ATA Nº 010/2014 Da Sessão Ordinária - Realizada em 26/05/2014. 

   Aos vinte e seis dias do mês de maio do ano de Dois Mil e Quatorze, 

às 18:00 hrs (dezoito horas), reuniram-se em Sessão Ordinária nas 

dependências do Pavilhão da Comunidade Católica da localidade de 

Posse Müller de Victor Graeff/RS, os seguintes Edis: LAIRTON ANDRE 

KOECHE, AUGUSTO JULIANO LISKA, VALDIR JOSE VIREIRA, 

MARCELO HENRIQUE KOCH, ADRIANA T. M. NEUHAUS,     

ALVORI ROBERTO SCHARLAU, ADRIANO RODRIGO MATTGE 

e IVANIR URBANO BORN e MIRTES LUIZA SCHIDT. Verificado o 

número legal de Edis presentes, a Sessão foi aberta pelo Presidente – 

Vereador LAIRTON ANDRE KOECHE, e após colocou em votação a 

Ata da Sessão Ordinária  realizada  no  dia 12/05/14, sendo aprovada por 

Unanimidade. Dando continuidade a Sessão, realizou-se a leitura do 

expediente recebido do Prefeito Municipal: Of. nº 187/14GP – 

Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 189/14GP – Encaminhamento de P. 

de Lei; Of. nº 190/14GP – Encaminhamento de P. de Lei; Of. nº 191/14GP 

– Encaminhamento de P, de Lei. Dando continuidade à Sessão se realizou a 

leitura, e discussão dos Projetos de Lei do Executivo Municipal: P. de Lei 

nº 047/14 que “Autoriza a concessão de direito real de uso de uma área 

de terras de propriedade do município e dá outras providências”. P. de 

Lei nº 048/14 que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a firmar 

convênio de Operação Técnica com a Fundação Universidade de Passo 

Fundo – UPF e dá outras providências”. P. de Lei nº 049/14 que 

“Autoriza o Poder |executivo Municipal a contratar temporariamente, 

para atender necessidades de excepcional interesse público, até 03 (três) 

Motorista/Operador de Máquinas”. P. de Lei nº 050/14 que “Altera a 

alínea “b” do item “2” do Inciso XIII, do Art. 2º, da Lei Municipal nº 

1456/2013, que dispõe sobre as taxas de serviços ambientais, institui seus 

valores, dispõe sobre sanções pelas infrações ambientais no Município de 

Victor Graeff, e dá outras providências”. P. de Lei nº 051/14 que 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a Conceder o Direito Real de 

Uso    de    Imóvel   Público   à   Câmara   Municipal   de   Vereadores”.  

Prosseguindo-se com os trabalhos foi aberto espaço reservado ao 

expediente Recebido de diversos: Ministério da Saúde: 

001566/MS/SE/FNS; 008327/MS/SE/FNS; 001819/MS/SE/FNS. 

Ministério da Educação: CM 089225/14; CM 089223/14; CM089220/14; 

CM089219/14; CM089222/14; CM089221/14; CM089224/14. Ministério 

da Ciência, Tecnologia e Inovação: Of. nº 061/14 – Segundo Termo 

Aditivo ao Convênio nº 01.0024.00/2011. Assembléia Legislativa. Cursos: 

IPDA;  IBDE;  Direito  Disciplinado; Uvergs;  INLEGIS;  CNM;  IBRAP; 
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ARTAFAM; IGEAP, IGAM. Revistas: Bens e Serviços; Informativo 

COPREL; IBC, Direito Eleitoral; Legisla NEWS; RADIS; Boletim CNM; 

Jornais: Jornal O INTERIOR; Jornal do Senado; Jornal da Câmara; 

Tribuna das Cidades; Jornal Integração; O Regional; O Mensageiro; 

Panorama Regional; Jornal do Comércio, O Panorama e Correio do Povo. 

Prosseguindo com a Sessão, foi aberto espaço Expediente Apresentado 

pelos Vereadores: Requerimento nº 015/14 de autoria da Vereadora 

MIRTES LUIZA SCHMIDT aprovado por Unanimidade: 

Ementa:”Requer à Mesa Diretora, depois de ouvido o Plenário e se 

aprovado for, que seja estudada a possibilidade do Executivo Municipal 

fazer um projeto de incentivo à plasticultura em nosso município. 

JUSTIFICATIVA: Este pedido se justifica, uma vez que estes incentivos 

viriam a ajudar o setor primário victorense. Já existem vários produtores 

envolvidos com o setor de plasticultura, que precisam deste apoio do poder 

público, para qualificar as suas atividades e trabalhar com uma maior 

motivação. Requerimento nº 016/14 de autoria da Vereadora MIRTES 

LUIZA SCHMIDT aprovado por Unanimidade: Ementa:”Requer à Mesa 

Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, que seja estudada a 

possibilidade do Executivo Municipal fazer um projeto para ajuda de 

custos aos produtores de leite na fabricação de silagem. 

JUSTIFICATIVA: Este pedido se justifica, uma vez que estes incentivos 

viriam a ajudar o setor da produção leiteira, diminuindo os custos na 

fabricação da silagem, prática importantíssima para a produção do leite. 

Alguns municípios da região já tem em lei este incentivo, motivando seus 

produtores, reduzindo os custos, qualificando suas atividades, e este apoio 

seria uma grande conquista para o agricultor, tornando  este setor mais 

competitivo. Requerimento nº 017/14 de autoria do Vereador LAIRTON 

ANDRE KOECHE aprovado por Unanimidade: Ementa:”Requer à Mesa 

Diretora, depois de ouvido o Plenário e se aprovado for, que seja estudada a 

possibilidade do Executivo Municipal fazer a manutenção do Relógio da 

Torre da Igreja Evangélica. JUSTIFICATIVA: Em 1961, foi adquirido o 

referido relógio pelo então Presidente da Comunidade Evangélica 

OSWALDO WENTZ. Em 1966 o relógio foi considerado de utilidade 

pública por Decreto Municipal, assinado pelo Interventor NORBERTO 

BARTH. Sendo este considerado de utilidade pública por Decreto 

Municipal, esta manutenção deveria estar prevista no Orçamento 

Municipal. Requerimento nº 018/14 de autoria do Vereador IVANIR 

URBANO BORN aprovado  por  Unanimidade:  Ementa:  ”Requer à Mesa 

Diretora, depois de discutido  e  aprovado  pelo  Plenário e se aprovado for, 
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que seja enviada ao Executivo Municipal, solicitação no sentido de que seja 

estudada a possibilidade firmar convênio com o DAER/Governo do Estado 

do Rio Grande do Sul visando a implantação de pavimentação poliédrica 

em estradas rurais do Município. JUSTIFICATIVA: Devido a 

importância e as vantagens decorrentes da melhoria das condições de uso e 

maior segurança no trânsito, além da redução dos custos de manutenção 

das vias, espera-se que a administração municipal avalie a possibilidade de 

conveniar com o Governo do Estado, através do DAER – Departamento 

Autônomo de Estradas de Rodagem, com o objetivo de aprovar projeto 

técnico e obter recursos financeiros para a implantação de pavimentação 

poliédrica em trechos  de estradas municipais na área rural de nosso 

município. Diversas são as obras em Municípios da região e Estado, onde a 

construção de estradas com pavimentação poliédrica, melhoraram as 

condições de uso destas vias, trazendo mais segurança e conforto para o 

trânsito de veículos e máquinas agrícolas, seja para o transporte de 

passageiros, produtos, transporte escolar, entre outras vantagens. A critério 

de avaliação dos trechos das estradas a serem incluídas nos projetos 

deverão atender a demanda e os interesses das comunidades locais, mas 

podemos citar para avaliação, como importantes, os seguintes trechos: da 

cidade de Victor Graeff-São José do Umbú-Colonial-São José da Glória- 

BR 386; BR 386-Faxinal-Santa Cruz; RS 223-Ponto do Rio Jacuí na divisa 

com Mormaço; RS 223-Posse Müller; RS 223-Posse do Cerrito; da cidade 

de Victor Graeff-Posse Cerrito-Posse Müller. Certamente uma possível 

execução deste projeto e  destas obras demanda tempo de dinheiro, mas que 

poderá ser iniciado com uma obra/trecho e seguido com outros trechos de 

acordo com a possibilidade e capacidade de investimento.  Prosseguindo 

com a Sessão, foi aberto espaço para os Pedidos Verbais dos Vereadores: 

O Vereador AUGUSTO JULIANO LISKA solicita, via Secretaria de 

Obras, o empedramento do acesso a propriedade de MARCIO PINTO DA 

SILVA. Solicita também, o empedramento da via pública que passa pelas 

terras de propriedade do Sr. ESTANISLAU DE OLIVEIRA, proximidades 

da COTRISOJA. O Vereador solicita ao Presidente desta Casa, que fosse 

enviado um Ofício de Parabenização para a Sra. JANICE KUNZ 

SCHMITZ, desportista de nosso município, que no dia 18 de maio, esteve 

representando o município na 31º Maratona Internacional de Porto Alegre. 

O Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE solicita, via Assistência 

Social, que fosse feita  uma  avaliação  na  residência  do Sr. MIRO DO 

ZECA, e na possibilidade de se fazer melhorias na estrutura da mesma. 

Solicita ainda, que esta Colenda Casa de Leis envie um Ofício de Parabeni- 
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zação à Assistência Social, agradecendo ao pronto atendimento daquele 

setor aos seus pedidos. O Vereador sugeriu ao Presidente desta Casa, que a 

Sessão Ordinária marcada para o dia 23/06/14, seja realizada na localidade 

dos PRIEBE, e neste mesmo sentido, que a Mesa Diretora estudasse a 

possibilidade de trocar o horário das Sessões. O Vereador IVANIR 

URBANO BORN solicita aos demais Vereadores, que junto com a 

Secretaria de Educação e a Secretaria da Saúde, aderissem à Semana contra 

as Drogas Lícitas e Ilícitas,  que acontecerá em nosso município durante a 

última semana do mês de junho. A Vereadora ADRIANA T. MÜHL 

NEIHAUS solicita ao Poder Executivo Municipal, que se estude a 

possibilidade de adquirir, via Secretaria da Agricultura, uma enxada 

rotatória encanteiradora, indicada ao plantio de hortaliças. Solicita também, 

que os Vereadores se reunissem nas segundas feiras em que não se realiza 

as Sessões, para estudos de Projetos e demais trabalhos inerentes aos 

Vereadores. O Vereador MARCELO HENRIQUE KOCH solicita, via 

Secretaria de Obras e Trânsito, que seja realizado os trabalhos de 

patrolamento e empedramento da estrada geral que vai da ERS 223 até a 

ponte sobre o Rio Jacuí, divisa com o município de Mormaço. Solicita 

também, a troca de bueiros na via de acesso à propriedade do Sr. RUDI 

GEHLEN. Solicita ainda, o alargamento com colocação de bueiros no 

acesso à propriedade do Sr. ERNANI FOLLMER. A Vereadora MIRTES 

LUIZA SCHMIDT  solicita, via Setor de Obras, que sejam instalados 

bueiros no acesso a propriedade do Sr. OSMAR TELEKEN. Dando 

continuidade à Sessão, foi realizada a Leitura, Discussão e foram 

Aprovados por Unanimidade de Votos os seguintes Projetos de Lei do 

Executivo Municipal:  P. de Lei nº 043/2014 ao qual “Altera o Art. 118, 

inciso VI, letra C, da Lei Municipal nº 080/92, a qual estabelece o Código 

Tributário do Município de Victor Graeff, consolida a legislação 

tributária e dá outras providências”. P. de Lei nº 045/2014 ao qual 

“Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir Crédito Especial no valor 

de R$ 37.000,00 (trinta e sete mil reais) destinado a execução do Plano de 

Ações Articuladas (PAR) e dá outras providências”. P. de Lei nº 046/2014 

ao qual “Autoriza o Poder Executivo Municipal a abrir Crédito Especial 

no valor de R$ 20.000,00 (vinte mil reais), destinado a execução do Plano 

de Ações Articuladas (PAR) e dá outras providências”. O Vereador 

ADRIANO RODRIGO MATTGE ocupou o Espaço Regimental, destinado 

ao Pequeno Expediente, primeiramente agradecendo a presença dos 

munícipes que ali estavam presentes, o fortaleceu a idéia de levar as 

Sessões  da  Câmara  para  o  interior  do  município.  Estas Sessões veem a 
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facilitar e estreitar o entendimento população/Vereadores, e mostrar um 

pouco da função de um Vereador. Também serve para escutar os anseios da 

comunidade local, pois após as Sessões, serão feitas reuniões onde a 

comunidade poderá interagir com os Vereadores. O Vereador também 

comentou sobre a instalação da Câmara Mirim no município, idéia 

defendida pelo Ver. IVANIR BORN, incentivando nossos jovens a se 

interessarem pela política. Também comentou sobre a construção da ponte 

entre os municípios de Victor Graeff e Tio Hugo, que já está em andamento 

o Projeto na Secretaria de Obras do Estado, a um custo de R$ 200.000,00, 

sendo que destes, R$ 160.000,00 do Estado e a contrapartida será rateada 

entre os dois municípios. Mais uma vez agradeceu aos presentes, e sugeriu, 

que se algum secretário Municipal quiser se fazer presente para prestar 

esclarecimentos à população, informando à comunidade sobre os trabalhos 

do Executivo, após as Sessões, será bem vindo. A Vereadora ADRIANA 

T. MÜHL NEUHAUS ocupou o espaço reservado às Explicações 

Pessoais e também agradeceu a presença dos munícipes daquela 

localidade, e exaltou o colega ADRIANO MATTGE, sobre a idéia de 

aproximar o Legislativo do povo victorense. Comentou que não conhecia 

esta comunidade, elogiou a região e a estrutura da comunidade, e convidou 

a população para também prestigiarem as Sessões na Câmara Municipal. 

Também apresentou um abaixo assinado sobre a construção do asfalto 

ligando os municípios de Colorado e Não Me Toque, e as localidades de 

São José do Centro até a BR 386 em São Jose da Glória, e convidou a 

comunidade a assinar o referido abaixo assinado por acreditar que a 

possibilidade de se concretizar esta obra é grande. O Vereador IVANIR 

URBANO BORN se reportou aos demais, comentando sobre a 

importância da execução do Projeto da Câmara Mirim, oportunizando a 

participação democrática de nossas crianças, de estudantes de nossas 

escolas, aproximando o Poder Legislativo, e renovando lideranças. 

Também comentou da iniciativa em trazer as Sessões para as localidades 

do interior do município, em que os demais Vereadores concordaram, 

sabendo das dificuldades, seria o mínimo para que a comunidade 

participasse mais da vida política victorense, criticando, apontando erros, 

mas sugerindo algumas mudanças explanando suas vontades, e o vereador 

espera que com essas reuniões, comunidade e Legislativo tem tudo para 

melhorar e aprender juntos, motivasse alguma liderança local, algum 

munícipe, a ocupar o espaço reservado à Tribuna Livre, para falar sobre 

suas expectativas, seus anseios, falar sobre o caminhando para um objetivo 

comum.O Vereador também sugeriu, que na próxima Sessão a ser realizada 
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em alguma localidade do interior, se que a comunidade precisa. Todos aqui 

estão de parabéns: Poder Legislativo e Comunidade de Posse Müller, e 

esperamos que na próxima Sessão, possa aumentar o numero de pessoas 

presentes. O Vereador ADRIANO RODRIGO MATTGE também 

ocupou o espaço para comunicar aos demais, que já foi realizada a licitação 

para a contratação de uma Draga, para o alargamento da ponte de Posse 

Cerrito, e que as obras começarão em breve. Findo a Ordem do Dia, foi 

comunicado a todos que a próxima Sessão Ordinária será realizada  no  dia  

09/06/14  às  18:00 (dezoito horas) e  ao mesmo tempo deu  por encerrado 

os trabalhos  dessa  Reunião,  que  contou com a presença do Srs. Vagner 

Paz Ferreira, Volni Castoldi, Marcos Malmann, Jaime Roberto Bergmeis, 

Nestor Jung, Leandro Dias Rodrigues, Carlos Alberto Dias Rodrigues, 

Vilson Neuhaus, Valdemar de Gois, Jose Alaídes Lucas da Silva, Aladi Joe 

Kern, e Carmo Girardi e da Sra. Noeli Castoldi.  Pavilhão da Comunidade 

Católica da Localidade de Posse Müller– Victor Graeff/RS, aos 26 dias do 

mês de maio do ano de 2014./././././././././././././././././././././././././././././././././././. 

 

 

LAIRTON ANDRE KOECHE           AUGUSTO JULIANO LISKA 

                Presidente     1º Secretário 

 

 

 

 


